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پودمان چهارم

لگاریتم و خواص آن
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طرح کلی مفاهیم پودمان چهارم )نقشة مفهومی(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

توان هاي اعداد

خواص توان رسانی
10x × 10y = 10x +y

لگاريتم اعداد

خواص لگاريتم

log )xy( = log x + log y

log  
  
x
y  = logx - logylog)x    b( = b logx

logab = 
b
a

log
log

اهداف کلی
 درک مفهوم لگاريتم.

 توجه به نقش لگاريتم در تسهيل محاسبات.
 توجه به نقش لگاريتم در حل مسائل

 آشنايي با خواص لگاريتم.
 درك تقريب اعشاري لگاريتم.

پیش نیازهای پودمان
 آشنایی با توان رسانی به توان عددهاي گويا.

 آشنایی با خواص توان رساني.



119

استانداردهای فرایندی

حل مسئله

ساخت دانش ریاضی از طریق حل مسئله

و  زمين  بين  فاصلة  محاسبة  براي  لگاريتم  معرفي  ـ 
ستارگان 

ـ ايجاد سؤال در ذهن از طريق متون ورودي هر بخش و 
پاسخ گويي به سؤال و در نتيجه ساختن مفهوم در قالب 

انجام فعاليت بعد از متون ورودي 

ـ شناخت و به كارگيري استراتژي هاي 
مختلف براي حل مسئله و يا انتخاب 

مناسب آنها

ـ استفاده از الگويابي براي بيان خاصيت لگاريتم )فعاليت 
4 و 5 و 6(

ارتباط کلامی

انتقال  ریاضی،  تفکرات  سازمان دهی 
تفکرات ریاضی خود به دیگران

ـ انتقال تفكرات حميد به معلم رياضي )در مکالمه حميد 
و هنرآموز قبل از فعاليت 4( و سازمان دهی آن

بيان  براي  رياضي  زبان  از  استفاده 
ايده هاي رياضي

لگاريتم  خواص  بيان  براي  رياضي  زبان  از  استفاده  ـ 
)كادرهاي بعد از فعاليت 4 و 5 و 6 (

پیوندها و 
اتصالات

در  ریاضیات  بهک ارگیری  و  تشخیص 
چهارچوب  از  بیرون  مضامین  سایر 

موضوع ریاضی 

ـ تکثیر باکتری ها و محاسبه وزن آنها )ارتباط ریاضی با 
زیست شناسی(

تشخیص و بهک ارگیری پیوستگی بین 
ـ ارتباط بين توان يك عدد و لگاريتم.موضوع های ریاضی )جبر و هندسه و ... (

استدلال و 
بهک ارگیری استدلالاثبات

لگاريتم تقسيم دو عدد )كار در كلاس  اثبات خاصيت  ـ 
5 شمارة 2 (

ـ دلیل مناسب نبودن عدد 1 به عنوان مبنا )شمارة 4 و 
5 از فعالیت 2 (

ـ دياگرام مثال 2 صفحة 98ارائه نمایش های مختلف کی مفهومبازنمايي ها

سایر 
مهارت های 

تفکر

كردن،  ارزيابي  كردن،  مقايسه  مانند 
تعمیم دادن، الگويابي و ...

ـ تعمیم مثبت بودن توان هاي اعداد 4 و 3 به توان هاي هر 
عدد مثبت a )فعالیت 3(

ـ مقایسه مقادير log (a+b) و log a + log b )استفاده از 
ماشين حساب بعد از فعاليت 4(
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بخش اول: مفهوم لگاريتم

اهداف بخش
 درك مفهوم لگاريتم.

 نمايش معادل لگاريتمي عبارت های شامل توان های کی عدد
 محاسبة لگاريتم اعدادي كه توان هايي )صحيح يا گويا( از پاية لگاريتم هستند.

 محاسبة لگاريتم اعداد )در پاية 10( به كمك ماشين حساب.

واژه های کلیدی: لگاريتم

نگاه کلی به بخش
پس از نمادگذاري هندي ـ عربي و چگونگي محاسبات مربوط به كسرها، لگاريتم 
سومين اختراعي است كه بشر را در فن محاسبات چيره دست كرده است و تا قبل 
از اختراع رايانه يكي از كاربردهاي مهم آن تسهيل و سرعت بخشيدن به محاسبات 
بسيار پيچيدة رياضي است. اهميت اين اختراع به گونه اي بود كه »پي ير سيمون 

لاپلاس« رياضي دان برجسته در خصوص آن گفته است:
»وسيله اي ستودني است كه به كمك آن كار چند ماه به چند روز كاهش مي يابد، 
عمر اخترشناسان را دو برابر مي كند و از خطاهاي كوچك مي گذرد و از جمله های 

طولانی و جدانشدنی ریاضی بیزار است«
اولين بخش از اين پودمان اختصاص به معرفي مفهوم لگاريتم و نمادهاي مرتبط با 
آن دارد. فرايند معرفي اين مفهوم متكي بر ريشة تاريخي شكل گيري آن می باشد. 
ويژگي هاي اعدادي كه به عنوان مبناي لگاريتم مي توان انتخاب كرد يا اعدادي كه 
می توان از آنها لگاريتم گرفت در قالب فعاليت ها ارائه شده است تا درك درستي از 

اين ويژگي ها در هنرجو ايجاد شود.
در این بخش ابتدا با طرح جملة مربوط به »لاپلاس« سعي در جلب توجه هنرجويان 
قالب يك  در  لگاريتم  ابداع  تاريخي  ريشة  به  توجه  با  به موضوع مي شود. سپس 
فعاليت، دشواري هاي كار با اعداد بزرگ مطرح و نقش لگاريتم در تسهيل كار با اين 
اعداد مشخص مي شود. با توجه به اينكه هدف اين فعاليت تمركز هنرجويان بر توان 
اعداد براي جايگزين كردن عمل جمع و تفريق به جاي ضرب و تقسيم مي باشد تا 
از اين طريق لگاريتم معرفي شود. بنابراين در ابتدا از توان هاي طبيعي اعداد )كه 
ساده تر می باشد( استفاده شده است و فاصلة بين ستارگان به نزديك ترين توان 
طبيعي عدد 3 گرد شده است. فعاليت هاي بعدي در اين بخش به بيان علت برخي 
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محدوديت ها در انتخاب اعداد به عنوان مبنا و سایر موارد دارد.
به منظور كسب مهارت استفاده از ماشين حساب در يافتن تقريب اعشاري لگاريتمِ 
اعداد، در اين بخش كار با ماشين حساب نيز پيش بيني شده است. مثال )4( به 
ارائة نقشي ديگر از لگاريتم مي پردازد که اين نقش از لگاريتم در حل معادلات تواني 
استفاده مي شود. برخي از ويژگي هاي لگاريتم در قالب كار در كلاس معرفی شده 
است )كار در كلاس 5( و مثال هايي كه كاربرد اين ويژگي ها را مشخص مي كند 

نيز ارائه شده است.

ورود به مطلب
رویکرد کلی کتاب در آموزش هر مفهوم جدید طرح سؤال در کی زمینه واقعی 
به سطح  توجه  با  اما،  است.  فعالیت های طراحی شده  در  به سؤال  پاسخ گویی  و 
هنرجویان و علاقه مندی های خاصی که در کلاس وجود دارد هنرآموزان می توانند 
روش خود را به اجرا در آورند. در کتاب سعی شده است با طرح کی سخن جالب از 
دانشمندان و انگیزه بخشی به هنرجویان برای درک این سخن مفهوم لگاریتم ارائه 
شود. سؤال ابتداي اين قسمت كه مربوط به بيان لاپلاس مي باشد. سپس می توانیم 
از هنرجويان بخواهیم كه فعاليت )1( را انجام دهند. همچنین هنرآموز می تواند 
از هنرجویان بخواهد متن ابتداي اين قسمت را مطالعه کنند تا برای انجام فعالیت 
)1( آمادگی داشته باشند. در هر صورت بيان جملة لاپلاس، كنجكاوي هنرجويان 
را بر مي انگيزد و آمادگي آنها را براي درك مفهوم بيشتر مي كند. در فعاليت )1( 
مخصوصاً از اعداد بزرگ استفاده شده است تا هنرجويان از نقش لگاريتم در تسهيل 
محاسبات با اعداد بزرگ آگاه شوند و تا حدودي به نحوة پيدايش اين مفهوم پي 

ببرند.

فعالیت آموزشی
در این فعالیت به طور غیرمستقیم با مفهوم لگاریتم کار خواهیم کرد.



122

اهداف موضوعی:
1 درک نقش لگاریتم در تسهیل محاسبات

2 آشنایی با مفهوم لگاریتم،
مهارت ها و فرایندها:

1 پیوندها و اتصال ها در ریاضی و خارج ریاضی،
2 تخمین زدن

3 مقایسه کردن
4 ارزیابی
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حل فعالیت 1
1 عمل ضرب باید انجام شود، زمان زیادی لازم است زیرا اعداد بزرگی را باید در 

هم ضرب کنیم.

2 عمل تقسيم باید انجام شود، زمان زیادی لازم است زیرا اعداد بزرگی را باید 
برهم تقسیم کنیم. 

3 328 = 311 × 317 و 312 = 317 ÷ 329

4 مشاهده میک نیم که اعدادی که به عنوان فاصله داده شده اند همگی توان هایی 
از 3 هستند، پس ضرب و تقسیم آنها به صورت ضرب و تقسیم دو عدد توان دار 

است. 
الف( 22876792454961 = 328 = 311 × 317

ب( 531441 = 317 ÷ 329

5 ضرب و تقسیم اعداد بزرگ بسیار وقت گیر است ولی وقتی این اعداد به صورت 
اعداد توان دار با پایه یکسان باشند ضرب و تقسیم آنها به صورت جمع و تفریق 
توان ها در می آید که آسان تر است. در اینجا استفاده از جدول یعنی نوشتن عدد 

به صورت توان کی عدد خاص.

حل كار در كلاس 1

اهداف: کسب مهارت برقراری ارتباط بین نمایش کی عدد توان دار و لگاریتم آن 
عدد، پیوندها و اتصال ها بین مفاهیم ریاضی.

1 الف( 81 ، 3    
ب ( 4 ، 4    

پ ( 16 ، 16 ، 2       
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2 64 = 26 بنابراين لگاريتم 64 در مبناي 2 عدد 6 است.
مبنای  عنوان  به  نمی توان   1 عدد  از  که  شد  خواهد  مشخص  بعدی  فعالیت  در 

لگاریتم استفاده کرد.

اهداف موضوعی:
درک عدم امکان انتخاب عدد 1 به عنوان مبنای لگاریتم.

مهارت ها و فرایندها:
1 پیوندها و اتصال ها،

2 استدلال،
3 تعمیم.

حل فعالیت 2 : 
1 نظير نمونه هاي سطر اول فعاليت هر عدد طبيعي، صحيح، گويا و حتی گنگ 

مي توان قرار داد.

2 خير ، زيرا 1 به هر تواني برسد ، حاصل، عدد 1 خواهد شد. 

3 خير 
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4 خير زيرا حاصل هر عدد توان دار با پاية 1، عددِ 1 است.

5 خير، با توجه به تعريف لگاريتم چون به جز 1 هيچ عدد ديگري را نمي توان به 
صورت تواني از عدد 1 نوشت، عدد 1 نمی تواند به عنوان مبنای لگاريتم انتخاب شود.

حل كار در كلاس 2 

اهداف: تقويت مهارت محاسبة لگاريتم اعداد. 
پیوندها و اتصال ها بین مفاهیم ریاضی.

1 تكميل شدة جدول :

تساوي برحسب عدد توان دارتساوي برحسب لگاريتم

log5 125 = 353 = 125

log7 49 = 272 = 49

log3 81 = 434 = 81

log2 32 = 525 = 32

log3 27 = 333 = 72

log8 2 = 1
3

1
38  = 3 8  = 2



126

25 = 52 ⇒ log5 25 = 2 2

اهداف موضوعی:
.log ba در b درک ضرورت مثبت بودن

مهارت ها و فرایندها:
1 پیوندها و اتصال ها،

2 استدلال،
3 حدسیه سازی،

4 تعمیم،
5 ارزیابی.

حل فعالیت 3 
1 جدول تكميل شده :

21
1ــ
20-

  
1ــ
2-1-2c

16421
1ــ
2

1ــ
4

1ـــ
16b
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2 خير ، علامت b مثبت است.
3 علامت b در log4 b باید مثبت باشد.

 
1
23  = 3 = 2-  3 و 0>  1

9
4 براي عدد 3 نيز مي توان ديد : 0 > 9 = 32 و 0 > 

بنابراين علامت b در log3 b مثبت است.
5 چون براي a < 0 در تساوی ac =b مقدار b مثبت است ، پس علامت b در 
logab مثبت است. بنابراین از اعداد منفي نمي توان لگاریتم گرفت زیرا عدد مثبت 

به هر توانی برسد منفی نخواهد بود.

اهداف: آشنایی با برخی از خواص لگاریتم، پیوند و اتصال بین مفاهیم ریاضی.

حل كار در كلاس 3 :

اهداف: آشنايي با برخي از خواص لگاريتم.

loga ae = c )ت     loga na
1  = -n )پ    loga 1 = 0 )ب    loga a = 1 )الف

توصیه: از هنرجویان بخواهید این خواص را به صورت کلامی نیز بگویند مثلًا در 
قسمت الف: لگاریتم هر عدد در مبنای خودش عدد 1 است و...

استفاده از ماشين حساب :

اهداف: آشنايي با تقريب اعشاري لگاريتم اعداد.
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تقویت مهارت استفاده از ماشین حساب در محاسبه لگاریتم.
توجه به نقش ماشین حساب در محاسبۀ لگاریتم کی عدد.

log 9 ≈ 0/95 )الف
log 0/0016 ≈ -2/79 )ب

مهارت ها و فرایندها: پیوند و اتصال بین توان و لگاریتم

اهداف: تمرین روی مفهوم و محاسبه لگاریتم

الف ( از 64 = 43 نتيجه مي شود لگاريتم 64 در مبناي  4 عدد 3 است.

ب ( لگاريتم 32 در مبناي 2 عدد 5 است زيرا 32 = 25

1 است.
3

3 در مبناي 2 عددِ  2 = نتيجه مي شود  لگاريتم 
1

332 2 پ ( از 

.log7 2401 = 4 : ت( با توجه به اينكه 2401 = 74 بنابراين

.log8 
1
2

 = - 1
3

− مي توان گفت : 
=

1
3 18 2

ث( با توجه به 

.log10 0/001 = -3 : نشان مي دهد / −= = = 3
3

1 10 001 101000 10
ج( تساوي هاي 

مهارت ها و فرایندها: پیوند و اتصال بین توان و لگاریتم، ارتباطات

اهداف: برقرار کردن ارتباط مفهومی بین عمل توان رسانی و لگاریتم
2 تساوي شامل لگاريتم متناظر با هر قسمت را بنويسيد:

log20/125 = -3 (پ   log10 0/0001= -4 (ب   log4 16 = 2 ↔ 42 = 16 (الف

	loga 2/1 = 3 (ت  log24/3 =x (ث
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log (ج 1
3

9 = -2	 = log2401 7 (چ 1
4

مهارت ها و فرایندها: پیوند و اتصال بین توان و لگاریتم، ارتباطات

اهداف: برقرار کردن ارتباط مفهومی بین عمل توان رسانی و لگاریتم

		log264 = 6 ↔ 26=64 (الف  1 = 2-3 (ب
9

		  a6 = 3 (پ

			b2 = c (ت  		3x = 2 (ث   (ج
1
532  = 2

مهارت ها و فرایندها: مهارت محاسبه لگاریتم کی عدد

اهداف: محاسبة لگاريتم

		log7 49 = 2 (الف  		log5 125 = 3 (ب   log2 128 = 7

 log2 (ت
1
8  = -3		  log10 0/0001 = -4 (ث

تذکر: توصیه می شود از هنرجویان بخواهید برای محاسبۀ لگاریتم در کی مبنا 
توان های مبنا را نوشته تا به عدد مورد نظر برسیم مثلًا برای مبنای 2 می توان از 

جدول زیر استفاده کرد:

توان های 27262524232221202-12-22-32

1286432168421
1ــ
2

1ــ
4

1ــ
حاصل8
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مهارت ها و فرایندها: حل مسئله، پیوند و اتصال ریاضی با خارج ریاضی
اهداف: استفاده از لگاریتم در حل مسائل، استدلال

 4x = 64 4 است. پس اگرx واحد زمانی x الف( قبلًا دیده بودیم وزن باکتری ها پس از
داریم x = log464 . از آنجا که log464=3 پس بعد از 3 واحد زماني وزن باكتري ها 

64 گرم خواهد بود.
ب( با استدلال همانند بخش )الف( جواب مسئله log432 است. برای محاسبه این 

مقدار داریم:

log432 = 5 پس، بعد از 
24

=16 × 2=32 بنابراین 2/5 =  4 ×42 =
1
24  × 42 =

5
24

2/5 واحد زمانی وزن باکتری ها 32 گرم خواهد بود.

مهارت ها و فرایندها: مهارت محاسبه لگاریتم کی عدد، مهارت استفاده از ابزار

اهداف: استفاده از ماشين حساب، تقويت مهارت قطع كردن در تقريب اعداد اعشاري.

	log 50 = 1/69 (الف 	log 12 = 1/07 (ب log2 = 0/30 (ج

مهارت ها و فرایندها: ارتباطات
اهداف: تمرین روی مفهوم لگاریتم

62 = 36 ↔ log6 36 = 2 )الف

6-2 = 1
36  ↔ log6 

1
36

ب( 2- = 
1
26 = 6  ↔ log6 6  = 1

2 پ( 
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بخش دوم: خواص لگاريتم

اهداف بخش
 آشنايي با خواص لگاريتم 

 كسب مهارت در استفاده از خواص لگاريتم
واژه هاي كليدي: خواص لگاريتم

نگاه کلی به بخش
ذكر  براي  هنرجويان  كنجكاوي  زمينة  پرسش،  يك  طرح  با  ابتدا  بخش  اين  در 
خواص لگاريتم )كه هدف اصلي ابداع لگاريتم مي باشد( فراهم می شود. سپس با 
طرح فعالیت سعی در هدایت هنرجویان به درک این خواص می گردد برای بررسی 
برخی از اشتباهات متداول توسط هنرجویان از ماشین حساب استفاده شده است.

ورود به مطلب
دهند  توضیح  بخواهیم  دانش آموزان  از  و  کنیم  مراجعه  اول  بخش  به  می توانیم 
لگاریتم اعداد چگونه می تواند مشکلات مربوط به محاسبات جمع و ضرب اعداد 
بزرگ را حل کند. پس از بحث در این مورد می توانیم به فعالیت )4( بپردازیم تا 

کی خاصیت اساسی لگاریتم را به دست آوریم.
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هدف موضوعی:
درک خواص لگاریتم،
مهارت ها و فرایندها:

1 الگویابی،
2 مقایسه کردن،

3 استدلال،
4 تعمیم،

5 ارتباطات کلامی،

 حل فعاليت 4 :
1 تکمیل شدة جدول:

log (bc)bclog clog bcb

310002110010

810000000035100010000

1102-11000/1

1101
2

1
21010

x + y10x + yyx10y10x

 log(bc) با عدد ستون logc و logb 2 در هر سطر مجموع اعداد مربوط به ستون
برابر است.

3 لگاريتم حاصل ضرب دو عدد با مجموع لگاريتم های آنها برابر است.
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استفاده از ماشين حساب :

اهداف: 

 آشنايي با تقريب اعشاري لگاريتم يك عدد.
 كسب مهارت در استفاده از ماشين حساب براي محاسبة لگاريتم يك عدد.

 كسب مهارت در استفاده از ماشين حساب براي انجام محاسبات شامل لگاريتم
 تقويت مهارت قطع كردن تقريب اعشاري اعداد.

 درك یکسان نبودن: log(a + b) و loga + logb با استفاده از تقريب اعشاري آنها.
گاهي دانش آموزان تصور مي كنند كه عبارات log(a + b) و loga + logb مساوي 
هستند. به نظر می رسد ریشه این تصور غلط در این مطلب است که در عبارت 
logx + logy عبارت log کی فاكتور مشترک است. این خطا بسیار رایج است و 
طرح اين قسمت در كتاب جهت آشنايي هنرجويان با اين تصور اشتباه مي باشد تا 

در اين قسمت درك درستي از لگاريتم داشته باشند.
حساب  ماشين  از  استفاده  با  و   log1000=3 و   log100=2 اينكه:  به  توجه  با 

log1100=3/04 :مي توان ديد
بنابراين :

3/04 ≠ 2+3→ log(100 + 1000) ≠ log 100 + log 1000→
log(a + b) ≠ loga + logb

حل كار در كلاس 4

از  لگاريتم، تقويت مهارت استفاده  از خاصيت  اهداف: كسب مهارت در استفاده 
ماشين حساب.

4 × 25( = log100= 2(log4 + log 25 = log )الف 	1
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log (ب log log log =  +  = +   = + =
1
2 1 5100 10 100 10 2 10 2

2 2
log 3 (پ 20  + log 3 2  + log 3 25 = log( 3 20 × 3 2  × 3 25 ) =

log 3 1000 =log10=1

 2

log(5056119722×1011×149680000) = log5056119722 + log1011+ 
log149680000≈28/879

با استفاده از ماشين حساب داريم :
1028/879 ≈ 7/568×1028

اهداف موضوعی:
درک خواص لگاریتم،

مهارت ها و فرایندها:
1 الگویابی،
2 استدلال،

3 مقایسه کردن،
4 تعمیم دادن،

5 ارتباطات.
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حل فعالیت 5
1 جدول تکمیل شده:

log b
c

 b
c

log clog bcb

210013101000

1101210100

-30/0012-11000/1

1103
2

5
210 10100 10

x - y10x - yyx10y10x

log برابر  b
c

2 در هر سطر تفاضل عدد ستون های logc از logb با عدد ستون 
است. لگاريتم تقسيم دو عدد برابر است با تفاضل مقسوم عليه از مقسوم .

log b
c

 = log b - log c :داريم b.c <0 براي

استفاده از ماشين حساب :

اهداف: 
 آشنايي با تقريب اعشاري لگاريتم يك عدد.

 كسب مهارت در استفاده از ماشين حساب براي محاسبة لگاريتم يك عدد.
 كسب مهارت در استفاده از ماشين حساب براي انجام محاسبات شامل لگاريتم

 تقويت مهارت قطع كردن تقريب اعشاري اعداد.
loga - logb و log(a - b) : درك نامساوي بودن 
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 log8 ≈ 0/90 و log2 ≈ 0/30 و log6 ≈ 0/77 : با استفاده از ماشين حساب داريم
بنابراين :

0/77 ≠ 0/90 - 0/3 → log(8-2) ≠ log8 - log2 
→ log(a - b) ≠   log a - log b

حل كار در كلاس 5 

اهداف : كسب مهارت در استفاده از خواص لگاريتم، تقویت مهارت در محاسبة 
لگاريتم يك عدد

1 حاصل لگاریتم های زیر را به دست آورید.
log20- log2 = log 20 (الف

2
 = log10=1

log0⁄001 = log 1 (ب
1000

 = log1 - log1000 = 0-3= -3
 2

log b = log bc
c

   
= log ×b c

c
   

= log b
c

   
+ log c

log b
c

   
 = log b - log c 					    بنابراين:
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هدف موضوعی:
درک خواص لگاریتم،
مهارت ها و فرایندها:

1 مقایسه کردن،
2 الگویابی،
3 استدلال،

4 تعمیم دادن،
5 ارتباطات.

حل فعاليت 6 

1  جدول تكميل شده:

log bnlog bbnnb

42100002100

51100000510

-3-10/00130/1

21
2

100410

nxx10nxn10x

  log bn برابر عدد ستون  log bو n 2  در هر سطر حاصل ضرب اعداد ستون های
مي باشد. این لگاریتم هر توان از کی عدد با حاصل ضرب توان در لگاریتم آن عدد 

برابر است.
 log bx = x log b : داريم x و هر عدد حقیقی b < 0 يعني : براي
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حل كار در كلاس 6
در محاسبة  مهارت  لگاريتم، كسب  از خواص  استفاده  در  مهارت  اهداف: كسب 

لگاريتم يك عدد. 
1 حاصل لگاریتم های زیر را به دست آورید.

log2005 - log25 =5 log200- 5 log2= 5 log (الف 200
2

=5log100 = 10

log  (ب 
 
 

5
10

10
= 5log 1

10
= - 5

2

-log12+2log2 (ج 1
2

log36 + log125 = log12 + log22-log 36 +log125 

= log × × 
  
12 4 125

6
= log100=2

)b . c . x < 0(2 عبارات زير را به صورت کی لگاريتم بنويسيد
4log6 + 5log b - 1 )الف

2 log c = log64 + log b5 - log c = log b
c

4 56   

log x2 - log x =2log x - log x = log x (ب
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هدف موضوعی:
درک خواص لگاریتم،
مهارت ها و فرایندها:

1 مقایسه کردن،
2 الگویابی،
3 استدلال،

4 تعمیم دادن،
5 ارتباطات.  

1 نقطه چين ها را در جدول زیر تكميل كنيد :  

loga b
b
a

log
loglog alog bab

221210100

1
3

1
331100010

1
2

1
211

21010

3
2

3
2231001000
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 loga b و log
log

b
a

2 با مقايسة اعداد دو ستون آخر مي توان گفت در هر سطر مقادير 
مساوي هستند.

می توانید  باشند  داشته  را  قوی تری  استدلال  آمادگی  هنرجویان  که  صورتی  در 
نتیجه بالا را به صورت زیر نیز برای آنها بیان کنید.

b = ac ⇒ log b = log ac = c log a ⇒ c = log
log

b
a

. loga b = 
log
log

b
a

از طرف دیگر تساوی b = ac به معنای آن است که c = loga b، پس 

استفاده از ماشين حساب:

اهداف: 

 آشنايي با تقريب اعشاري لگاريتم يك عدد.
 كسب مهارت در استفاده از ماشين حساب براي محاسبة لگاريتم يك عدد در 

مبناي دلخواه.
 كسب مهارت در استفاده از ماشين حساب براي انجام محاسبات شامل لگاريتم.

 تقويت مهارت قطع كردن تقريب اعشاري اعداد.
log58 = log8 ÷ log5 ≈ ۱/۲۹

حل كار در كلاس7 :
اهداف: كسب مهارت در استفاده از خواص لگاريتم، کسب مهارتِ نمایش لگاریتمی 

کی عدد.

log53= log525 + log53 = log5 (25 × 3) = log575 + 2 (الف

log (ب
log

4
3

 = log34
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حل مسائل: 
اهداف: استفاده از خواص لگاريتم

مهارت ها و فرایندها: مهارت انجام محاسبات با لگاریتم

log (الف 5  + log 2 = log ( 5 × 2 ) = log 10 = log
1
210 = 1

2
log 4000 - log 4 = log 4000 (ب

4 = log1000 = 3

2log50 + 2log2 = 2 (log50+log  2)= 2log (50 × 2) = 2log100 = 4 (پ

5log x - log y = log x5 - log y = log (ت x
y

5

3log a + 2log b - log z - log a2 + log4 = log a (ث b
za

3 2

2
4 = log ab

z

24

log43 = log4256 + log43 = log4(256 × 3) = log4 768 + 4 (ج

log35 = log381 - log35 = log3 - 4 (چ
81
5

 = log316/2

مهارت ها و فرایندها:
انجام محاسبات با لگاریتم

اهداف: استفاده از خواص لگاريتم
مهارت ها و فرایندها: انجام محاسبات با لگاریتم

log4 = 2log2 ≈ 2 × 0/301 = 0/602 (الف
log (2 × 3) = log2 + log3 ≈ 0/301 + 0/477 = 0/778 (ب
log18 = log (9 × 2) = 2log3 + log2 ≈ 2 × 0/477 + 0/301 = 1/255 (پ
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log (ت 2
3

= log2 - log3 ≈ - 0/176

log5 = log10 (ث
2  = log10 - log2 ≈ 0/699

log45 = log (9 × 5) = 2log3 + log5 ≈ 1/653 (ج

مهارت ها و فرایندها: ارزیابی کردن
اهداف: ارزيابي كردن، مقايسه كردن

اين مسئله اشاره به اشتباهات متداولي دارد كه هنرجويان معمولاً در محاسبات 
مرتكب مي شوند.

log (الف
log = ≠10 1 1

100 2 10
	

log100 + log0/01 = log(100 × 0/01) = log1 = 0 (ب

log (ج log ×
log (log )

(log )

= = =  ≠
= = 

2
2 2

2 2

1000 2 1000 2 3 6
1000 1000

1000 3 9
  

log log ×
log (log )

(log )
≠= = =  → ≠

= = 

2
2 26 9

2 2

1000 2 1000 2 3 6
1000 1000

1000 3 9

مهارت ها و فرایندها: استدلال کردن، مهارت تعمیم دادن، مهارت استفاده از ابزار
كردن،  ارزيابي  اعشاري،  تقريب  كردن  گرد  حساب،  ماشين  از  استفاده  اهداف: 

مقايسه كردن.

/ /
log /

log log /
log /

log( ) log /

≠
≈ 

× ≈  →≈ 
                      × = ≈ 

1 911 2 77
20 1 30

20 30 1 911
30 1 47

20 30 600 2 77

log( ) log log log(a b) log a log b× ≠ × → × ≠  ×  20 30 20 30
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اهداف: حل مسئله، استفاده از ماشين حساب.

log220 = log
log

20
2

= log 20 ÷ log 2 ≈ 4/32

مطالب بیشتر دربارۀ لگاریتم
در اینجا برخي از كاربردهاي لگاریتم را مطرح می سازیم كه به سایر نقش هاي ديگر 

اين مفهوم اشاره دارند.
حسابداري: قانون بنِفورد بیان مي كند در فهرست عددهایی که در بسیاری 
از پدیده های زندگی واقعی رخ می دهند، قانوني حاكم است كه قانون رقم اول نيز 
گفته مي شود طبق اين قانون تعداد تكرارهاي اعدادِ 1 تا 9 در اولين رقم از سمت 

راستِ داده ها به طور يكنواخت توزيع نشده است بلكه توزيع لگاريتمي دارد.
امروزه این قانون در حسابرسی های قانونی به شکل گسترده ای مورد استفاده قرار 
می‌گیرد، چرا که اگر حساب ها با قانون بنفورد مطابقت نداشته باشند به این معنی 

خواهد بود که حساب ها و اعداد به احتمال فراوان جعلی هستند. 
این قانون به ظاهر عجیب در بسیاری از داده ها برقرار است، مثلاً در صورت حساب های 
برق، شمارة خیابان ها، قیمت سهام، مقدار جمعیت، آمار مرگ ومیر، طول رودخانه ها، 
ثابت های فیزکی و ریاضیات، و فرایندهایی که از توزیع توانی پیروی میک نند )که 
از پایه ای که عددها در آن بیان  در طبیعت بسیار فراوان اند(. این قانون مستقل 

می شوند برقرار است.
از  است. پس  یافته  فراوانی  کاربرد  مالی  و مسائل  بهره مرکب  تعیین  در  لگاريتم 
اختراع لگاریتم اویلر رابطه بین عدد e و بهره مرکب را دریافت و فهمید که حد 
بهره به سمت عددی متناسب )یا مساوی در شرایط خاص( ، که همان عدد e است 

میل میک ند.
صوت: حساسيت گوش انسان در ارتباط با بسامد ) فركانس( است هرچه شدت 
صوت بيشتر باشد انرژي دريافت شده توسط گوش انسان بيشتر است و انسان صدا 
را بلندتر احساس مي كند با اين حال بلندي صوت احساس شده با انرژي دريافت 
شده توسط گوش انسان نسبت مستقيم ندارد يعني اگر انرژي دريافت شده دو برابر 
شود، بلندي احساس شده دو برابر نمي شود به همين دليل براي بلندي احساس 
شده توسط گوش از واحد تراز شدت صوت استفاده مي شود اين واحد )دسي بل، 
شنوايي(  )آستانة  مبنا  صوت  به  صوت  شدت  نسبت  از  لگاريتمي  صورت  به  بل( 

مي باشد. از اين واحد شدت صوت در موسيقي )هنر( استفاده می شود.
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زلزله است مقدارِ  آزاد شده در کانون  انرژی  بیانگر میزان  زلزله: مقیاس ریشتر 
نگار  لرزه  کی  در  شده  ثبت  امواج  اندازه  لگاریتمِ  محاسبه  از  زلزله،  کی  ریشترِ 
به دست می آید. بنابراین اندازه امواجی که منجر به زلزله ای به بزرگی ۵ در مقیاس 
ایجاد  ریشتری   ۴ زلزله  کی  که  است  امواجی  اندازه  برابر   10 می شود،  ریشتر 
میک ند. میزان انرژی ای که توسط کی زلزله آزاد می گردد، می تواند بسیار بسیار 
زیاد باشد! انرژی ای که از کی زلزلۀ ۵ ریشتری آزاد می گردد، ۶/13 برابر انرژی آزاد 

شده از کی زلزله ۴ ریشتری است.

ورود  از  ناشی  زمینی  نوسانات  که  است  دستگاهی  نگار  لرزه 
امواج لرزه ای را همراه با علائم بسیار دقیق زمانی ثبت می کند.

شيمي: مقدار pH محلول ها )كه شاخصي براي بيان شدت اسيدي يا قليايي آنهاست( 
به صورت رابطه اي لگاريتمي از تراكم يا غلظت يون هيدروژن بيان مي شود.

براي اندازه گيري قدمت بقاياي موجودات زنده از نيمه عمر عنصر كربن 14 )مدت 
زماني كه طول مي كشد تا مقدار كربن 14 نصف شود( استفاده مي شود. موجودات زنده 
تا زماني كه در قيد حيات هستند ميزان كربن 14 و كربن 12 در بدن آنها برابر است 
به محض اينکه يک موجود زنده م ىميرد، کربن 14 به تدريج و با سرعت بسيار کم، از 
بين مى رود؛ در حالى که مقدار کربن 12 ثابت است. قدمت موجود زنده با استفاده 

از رابطة لگاريتمي درصد کربن 14 باقيمانده و نيمه عمر كربن 14 تعيين مي شود.

شهر سوخته نام بقایای شهری باستانی است که در فاصله شهرهای زابل و زاهدان در استان 
سیستان و بلوچستان کنونی واقع شده است. این شهر در ۳۲۰۰ سال پیش از میلاد پایه گذاری 
شده و مردم این شهر در چهار دوره بین سال های ۳۲۰۰ تا ۱۸۰۰ پیش از میلاد در آن سکونت 

داشته اند.


